

Naročnina
za državo SHS:
do preklica:
a) na pošti mesečno Din 14
b) dostavljen na dom
mesečno 12
za inozemstvo:
mesečno Din 23
Sobotna izdaja:
v Jugoslaviji Din 20
v inozemstvu 40
Mesečna priloga: Vestnik SRZ

SLOVENEK

Gene Inzeratom:
Klasikalna petina vrsta mali
oglasni po Din. 1 — in Din. 1-50,
veliki oglasni nad 45 mm vi-
šine po Din. 2 —, poslana isti
po Din. 3 —.
Pri večjem naročilu popust.
Izbija vsak dan izvedeni
pomočniki in dneva po prav-
niku ob 6. uri zjutraj.
Poština plačana v gotovini.

Političen list za slovenski narod.

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III.
Recepti se ne vračajo; neizplačana plačila se ne
sprejemajo. Ured. telef. št. 50, uprava. št. 328.

Uprava je v Kopitarjevi ul. 6. — Račun politne hran.
Ljubljanske št. 650 za naročnino in št. 349 za oglase,
zagreb 39.011, varjevo 7.663, prave in dunaj. 24.797.

Stranke in socialno vprašanje.

Najbolj pereče vprašanje v naši državi je socialno. Če pa človek prebira razne volivne oklice vladnih, napol-vladnih in k vladni stremčih strank, dobi vtis, kakor da socialno vprašanje v Jugoslaviji sploh ne obstoja. Če pa ga kdo omenja, kakor n. pr. socialdemokrati Bernotove šole ali pa »republikanci« Novačanove sorte, se precej vidi, da tem ljudem socialna skrb za delovno ljudstvo ne gre iz srca, marveč jim služi zgolj v demagogične svrhe.

Radikali o bedi širokih mas sploh ničesar ne vejo. Tej stranki je mar samo za plutokracijo in kako bi le-ta ohranila v svojih rokah oblast v državi. Tisti Ninko Perić, ki je danes minister za socialno politiko, je bil v skupščini izjavil, da je to ministrstvo sploh nepotrebno. On zdaj kot minister dela na vse kriplje na to, da bi osemurni delovnik izpremenil v deseturnega. Po intencijah radikalov je slovenska pokrajinska uprava, oziroma policijska direkcija kot njen podorgan, prepovedala strokovno zvezo klobučarjev. Trpe se samo bernotovske organizacije, ki so orodje v rokah lojalnega oficijelnega socialpatriotstva. O kakšni socialnopolitični delavskovrstveni postavodaji radikalni program ne izgublja niti besedice. On govori veliko le o državi, narodu, edinstvu, državnih moči, ugledu, vse same lepe reči, ki pa v radikalnih ustih zakrivajo zgolj pohlep te stranke po neomejeni vladni »višjih desetisočev« pod narodnim in državnim geslom.

O demokrati stranki v tem pogledu tudi ni reči nič drugega, nego da ima za socialne probleme zgolj veliko besed, ki pa so gola sleparija. V resnici pa je demokratiška socialnopolitična praksa podobna radikalni kakor jajce jajcu. Kakor hitro se je bil vsedel na socialnopolitični ministrski fotelj dr. Žerjav, se je tam začela najhujša reakcija. Edino, kar je naredil, je bilo to, da je Praprotnika spravil v direktorij socialnozavarovalnih institucij ter odredil, da se imajo delavski zavarovalni milijoni koncentrirati v Belgradu. O njegovi veliki brigi za socialne probleme priča glasno nedokončana gradba Delavske zavarovalnice v Ljubljani, ki jo je on ustavil. Zato je vse predvoljno pisanje »Jutrac o« socialnem smislu demokratske stranke goli švindal. Sicer pa tudi ta stranka govori na prvem mestu o edinstvu, narodu, državi, unitarizmu, državnosti etc., z istim namenom seveda kakor radikali. Saj so demokrati le konkurenčna skupina buržuazije, ki z radikalnimi plutokrati tekmuje, kdo bo bolj izkoriščal državo in njen bužet. Če se dajo radikali primerjati z nekdanjimi francoskimi konservativnimi konstitucionalci (fejlanji), se morejo demokrati prisposodobiti z istotako konservativnimi, a enako afarističnimi žirondisti.

Radicev »socialni« program je golo sleparjenje nepismenega hrvatskega kmeta z »mirotvorno republiko«, pozitivnega pa ne vsebuje čisto nič. Socialni program naših samostojnežev je istotako samo varanje ljudi s »staro pravdo« in z nekaterimi veleagranimi šlagerji; politična praksa samostojnih kolovodij pa je bila skrb za profite pri izvozu. Srbski zemljoradniki imajo meglen program kmetijske diktature poln notranjih protislovij. Socialpatrioti prežvekujejo Marksa, resno pa ne mislijo, ampak podpirajo režim, kjer jih potrebuje.

Edina parlamentarna stranka, ki je postavila socialne zahteve najširših mas ljudstva na prvo mesto in jih vedno naglašala ter svoje praktično politično delovanje po njih dosledno uravnavala, je SLS. Ona je najizrazitejša stranka delovnega ljudstva, nasprotnica socialno škodljivega kapitalizma in zaščitnica vseh za človeško družbo koristnih stanov. S. L. S. je svoj ustavni načrt sestavila vseskozi pod socialnim vidikom. Ona zahteva poleg osrednjega političnega parlamenta socialnogospodarski parlament, v katerem bodo prišli vsi strokovno organizirani delovni stanovi do veljave in bodo imeli pravo zakonodajno moč. Po načrtu S. L. S. ima moč v državi preiti iz rok plutokracije v roke delovnih stanov ljudstva. Prav zato se vse druge stranke, na

čelu jim radikali in demokrati s pomočjo buržuaziji udinjene oficijelne socialdemokracije s tako besnostjo zaganjajo v S. L. S. Vpijejo, da se borijo proti »klerikalizmu«, ki ga nikjer ni, v resnici pa mislijo na socialni program in značaj ljudske stranke, katera je njihovi vladoželjnosti najbolj na poti.

Dvakrat nesrečna rapalska pogodba.

NOVE MUSSOLINIJEVE ZAHTEVE. — GROZnja BOLGARIJI.

Belgrad, 24. jan. (Izv.) Dopoldne je bila seja ministrskega sveta, na kateri je dr. Rybač poročal o stanju izvršitve st. margheritskih dogovorov po Italiji. Po zadnjih vesteh je italijanski ministrski predsednik Mussolini stavljal neke nove zahteve za evakuacijo Sušaka in trtjega pasu. Ker smatra naša vlada te zahteve za čisto upravnega in tehničnega značaja, jih je sprejela ter upa, da bo vprašanje ratifi-

18. marca bo šlo v prvi vrsti za to: ali zmaga stranke, ki hočejo ljudstvo še nadalje tlačiti in njegov trud izkoriščati ali pa ljudske stranke, ki stremijo za tem, da zavladajo v državi delovni stanovi, da zmaga pošteno in koristno delo, da se socialno dvignejo široki sloji. V Sloveniji je edina ljudska stranka S. L. S.

kacije rapalske pogodbe prišlo na dnevni red prihodnje seje italijanskega parlamenta. Zatem je poročal zunanji minister dr. Ninčić o splošnem zunanjem položaju in zlasti o naših odnošajih do Bolgarske. Izjavil je, da bo naša vlada v slučaju, ako ne izpolni bolgarska vlada svoje obljube glede izгона četniških organizacij iz dežele, podvzela skupno z romunsko vlado in s pomočjo vlad male antante primerne korake.

Protičev samostojni nastop.

VLADA IŠČE SPORAZUM S PROTIČEM. — PROTIČ PRIDOBIVA.

Belgrad, 24. jan. (Izv.) Od 6. do 9. ure zvečer je bilo v ministrskem predsedništvu posvetovanje radikalnih ministrov in vplivnejših voditeljev radikalne stranke, na katerem se je predvsem govorilo o sporu s Stojanom Protičem, ki povzroča radikalni stranki čimdalje večjo skrb. V današnjem »Radikalu« je naslovil Stojan Protič poziv na svoje prijatelje in somišljenike, v katerem jih naproša, naj pošljejo iz vsakega voljnega okrožja in okraja po 2 do 3 de-

legate na konferenco, ki se bo vršila 31. t. m. v Belgradu v svrhu dogovora radi volitev. Protič izjavlja, da se bo sestavil začasni odbor, ki bo vodil volivni boj. Na seji radikalnih ministrov se je razpravljalo, kako bi se ta akcija Stojana Protiča onemogočila in kako bi se morebiti omogočil sporazum s Protičem, ker pridobiva Stojan Protič po došlih poročilih čimdalje več na terenu, medtem ko ga oficijelna radikalna stranka izgublja.

Nemški industrijci obsojeni.

Mainz, 24. jan. (Izv.) V razpravi pred vojnim sodiščem proti nemškim industrijcem iz ruhrskega ozemlja je vojaški državni pravdnik opozarjal v daljšem izvajanju o pravnem položaju, da je po zakonitih določilih mogoča denarna globa in da bi taka kazen odgovarjala pravu Francije glede kaznovanja kakor tudi posebnemu položaju obtožencev. Na predlog zagovornikov je bila razprava odgodena ob 2.12 popoldne. Nemški odpravnik v Parizu je raditega izročil francoski vladni noto nemške vlade. Uvedba sodnega postopanja pred francoskim vojaškim sodiščem, se glasi nota, bi ne imela nobene pravne podlage ter bi ne mogla odvzeti napram aretiranim na noben način značaja protizakonitosti in nasilja. Nemška vlada zahteva, da se nasprotno aretiranci takoj izpuste na svobodo.

Pariz, 24. jan. (Izv.) Agence Havas poroča, da so v razpravi pred vojnim sodiščem izjavili Thiessen in drugi obtoženci, da so se pokorili samo odredbam nemške vlade. Po zaslišanju prič je izjavil državni pravdnik, da zasedbene oblasti niso prekorščile člena 42. in 43. dodatka haške konvencije, ker določajo pogoji, pod katerimi je kako ozemlje okupirano, kompetenco oblasti. Zahteval je kazen, da se dokaže, da je Francija v svoji pravici, izrekel pa se je za milo kazen. Na podlagi odgovora glavnega poveljnika je zahteval državni pravdnik, naj se obtoženci kaznujejo z denarno globo. Vojno sodišče je obsodilo Thiessena na 5100 frankov globe, Kestnerja na 15.623, Wüstenhoferja na 8400, Kengelmana na 6020, Olfeja na 224.300, Spindlerja pa na 47.742 frankov globe. (Op. ured.: Po nemških vesteh je bil Thiessen obsojen na 500.000 frankov globe.) Razpravi je prisostvovalo le malo oseb. Demonstracij ni bilo.

SRBSKA REPUBLIKANSKA STRANKA.

Belgrad, 24. jan. (Izv.) Današnje »Novosti« pišejo: Zadnje 3 ali 4 dni so razvili srbski republikanci živahno agitacijo, ki kaže na uspehe. Po vseh okrožjih Srbije in Makedonije se vrše zborovanja in sestanki, na katerih se postavljajo tudi kandidati. Velika aktivnost se opaža v smederevskem, niškem in topliškem okrožju, v katerih bo nastopil kot nosilec liste Jovan Gjonović. V Prilepu se je vršilo veliko zborovanje srbske republikanske stranke, ki je bilo zelo dobro obiskano. Na zborovanju je go-

voril dr. Ikončić kot delegat glavnega odbora iz Belgrada. Jugoslovanska republikanska stranka bo imela 28. t. m. že drugo zborovanje v Zagrebu.

SEJA GOSPODARSKEGA ODBORA MINISTROV.

Belgrad, 24. jan. (Izv.) Dopoldne je bila seja gospodarsko-finančnega odbora ministrov, na kateri se je razpravljalo o porabi kreditov, ki jih je finančni odbor odobrila na svoji zadnji seji. Ob tej priložnosti se je govorilo tudi o uvoznih carinah in izvozu moka.

NEMŠKI BOJKOT.

Berlin, 24. jan. (Izv.) Kakor poroča »Vossische Zeitung« so sklenili gostilničarji iz ruhrskega ozemlja v Essenu, da bojkotirajo pripadnike zasedbenih čet.

RAZBURJENJE V MONAKOVEM PROTI FRANCOSKEMU POSLANIKU.

Berlin, 24. jan. (Izv.) Wolffov urad doznava od pristojne bavarske strani v Berlinu, da je bavarska vlada sporočila državni vladni, da bo vse storila, kar je v njeni moči, da se zaščiti francoski poslanik Dard in osebje njegovega poslanništva. Istočasno pa je opozorila na to, da mora odkloniti z ozirom na razburjenost prebivalstva radi francoskega pohoda v ruhrsko ozemlje odgovornost za varstvo poslanika, tembolj, ker je znano v širokih krogih, da je bavarska vlada že pred nedavnim časom izrazila željo, naj se poslanik Dard odpokliče. Bavarska vlada je naprosila državno vlado, naj posreduje vnovič v tem zmišlu pri francoski vladi.

Berlin, 24. jan. (Izv.) Kakor poroča »Vossische Zeitung« so sklenili gostilničarji iz ruhrskega ozemlja v Essenu, da bojkotirajo pripadnike zasedbenih čet.

Mussolini o zunanji politiki.

Rim, 24. jan. (Izv.) Na današnji seji ministrskega sveta je imel ministrski predsednik Mussolini daljši govor o zunanji politiki in o položaju v ruhrskega ozemlju. Izjavil je, da se more vprašati, ali bi natančnejša proučitev pogojev, ki jih je Italija predlagala v svoji spomenici v Londonu, ne mogla preprečiti sedanjo resno zmešnjavo. Na vsak način pa razvija italijanska vlada živahno delavnost, da se preprečijo nadaljnje večje zmešnjave in da se v najkrajšem času odpravi napetost položaja po vsej Evropi, vsled česar bi bilo mogoče v drugem ozračju nanovo razpravljati o reparacijskem problemu in vprašanju dolgov.

Razdelitev dolgov bivše Avstro-Ogrske.

Pariz, 24. jan. (Izv.) Agence Havas poroča: Reparacijska komisija objavlja sledeče uradno poročilo: Reparacijska komisija je v smislu senžermenske in trianonske mirovne pogodbe razdelila fundirane in nefundirane predvojne dolgove bivše avstro-ogrsko monarhije. Dolgovi so se razdelili tako-le:

1. Fundirane predvojne dolgove prevzamejo države, na čijih ozemlju se nahaja zastavni predmet, večinoma železniško omrežje. Če se nahaja železniška proga samo na ozemlju ene nasledstvene države, potem mora ta dolg popolnoma prevzeti dotična država. Če se pa železniška proga nahaja na ozemlju več držav, tedaj se razdeli dolg med dotične države sorazmerno po velikosti železniške proge, ki jo je posamezna država prevzela. Reparacijska komisija je to razmerje za vsak dolg posebej določila. Bodočim sklepom reparacijske komisije je pridržana le še razdelitev dolga, ki pripada omrežju železnice nekdanje privatne avstro-ogrsko državne železniške družbe.

2. Nefundirani dolgovi, čijih titre so bile zifonirane, so se razdelili sledeče:

a) Od avstrijskega predvojnega dolga prevzame: 1. avstrijska republika 36.827 odstotkov, 2. Italija 4.087 odst., 3. Poljska 13.733 odst., 4. Romunija 1.610 odst., 5. Jugoslavija 2.043 odst. in 6. Češkoslovaška 41.700 odstotkov.

b) Ogrski predvojni dolg se razdeli: Sedanja Mažarska 45.733 odstotkov, 2. Romunija 21.802 odst., 3. Jugoslavija 14.116 odst., 4. Češkoslovaška republika 16.022 odstotkov, 5. Avstrijska republika 1.581 in 6. Reka 0.748 odstotkov.

Svoj sedež nefundiranega avstrijskega predvojnega dolga prevzamejo nasledstvene države z dnem 16. julija 1920 dalje in delež ogrskega nefundiranega predvojnega dolga z dnem 26. julija 1921 t. j. od dneva, ko je bila zadevna mirovna pogodba, sklenjena v St. Germainu ali Trianonu, ratificirana.

Zveza med Nemčijo in Rusijo.

Riga, 24. jan. (Izv.) V diplomatskih krogih se govori, da obstoja poleg rapalske gospodarske pogodbe med Rusijo in Nemčijo še posebna pogodba vojaškega značaja, katere besedila pa se antanti kljub vsemu trudu ni posrečilo dobiti. Za obstoj te pogodbe govori dejstvo, da je nemški zastopnik na nedavni razorožitveni konferenci v Moskvi bil vedno ob strani Litvinova in da je pazil na vsak pogled in kretnjo svojega ruskega tovariša. Te dni so se vršile v Moskvi demonstracije za Nemčijo in proti antanti, na katerih so nosili napis »Rešitev Nemčije je samo v zvezi s sovjetsko Rusijo«.

Češkoslovaška.

INDUSTRIJSKA KRIZA.

Praga, 24. jan. (Izv.) V nekem poročilu o položaju češkoslovaške industrije izva-ja glavni tajnik češkoslovaške industrijske zveze dr. Hodač, da se pričakuje pri približnem kurzu češkoslovaške krone v višini 15 centimov v doglednem času počasen preobrat, da pa se ne more govoriti o premaganju krize. Za trajno zboljšanje krize je potrebno znižanje premogovnih cen in tarifov. Sedaj je na Češkoslovaškem 330 tisoč brezposelnih delavcev.

MINISTRSKI PREDSEDNIK ŠVEHLA.

Praga, 24. jan. (Izv.) Zdravstveno stanje ministrskega predsednika Švehle se je v toliko zboljšalo, da upa ministrski predsednik, da bo mogel sam opraviti potrebna predela za prihodnje zasedanje narodne skupščine. S privolitvijo predsednika Masaryka se je definitivno opustila misel, da bi se poverili posli ministrskega predsednika drugi osebnosti.

NOV MAZARSKI LIST NA SLOVAŠKEM.

Bratislava, 24. jan. (Izv.) Mažarske opozicionalne stranke na Slovaškem bodo izdajale v Bratislavi nov dnevnik pod imenom »Az Estc«.

ZOPET STRAJK.

Moravska Ostrava, 24. jan. (Izv.) Radi meznega nesoglasja je izbruhnila v vsem industrijskem ozemlju Pilsko splošna stavka. Cestna železnica, elektrarna in vodovod ne obratujejo. Na mestnem trgu je došlo do spopada med stavkujočimi delavci in vojaštvom.

BREZUSPEŠNA MAZARSKA POGAJANJA S ŠVICO.

Bratislava, 24. jan. (Izv.) Mažarska vlada se je pogajala po svojih finančnih delegatih s Švico radi zaključka večjega posojila v švicarskih frankih, ki naj bi se v glavnem porabilo za zboljšanje mažarske krone. Dolga pogajanja pa niso imela nobenega uspeha ter so se mažarski zastopniki vrnili praznih rok iz Švice.

VELIKA NESREČA V BERLINU.

Berlin, 24. jan. (Izv.) V poslopju tvrde Rudolf Moose (Berliner Tageblatt) se je zgodila velika nesreča. Okoli desetih dopoldne se je podrl v šestem nadstropju novega poslopja stavbni oder ter podrl staro poslopje do drugega nadstropja. Dolež so izkopal izpod razvalin 10 mrtvih in 16 težko ranjenih. Po pripovedovanju delavcev se nahaja pod razvalinami še mnogo mrtvecev in ranjencev.

Politične vesti.

+ Novi listi. »Slovenski Narod« poroča, da začne 1. februarja izhajati v Blasniki tiskarni na Bregu »Ljudski dnevnik« kot glasilo dr. Ivana Šusteršiča. »Urejeval ga bo«, kakor poroča o dr. Šusteršičevih akcijah najboljšje informirani »Narod«, sam dr. Šusteršič. Torej se ta list ne bo imenoval »Srbski glas«, kakor se je prvotno slišalo, niti »Ljudski glas«, ampak »Ljudski dnevnik«. Odgovorni urednik bo baje gospod Debeljak, izdajatelj pa »Dispozicijski fond v Belgradu«. List preneha takoj po volitvah. — Isti »Slovenski Narod« poroča, da začne v Zvezni tiskarni izhajati tudi glasilo narodne radikalne stranke pod imenom »Jutranje Novice«. »Kakor čujemo«, pravi »Slov. Narod«, »bo glavni urednik tega lista gospod Andrej Gabršček.« Tudi zelo priporočljiva firma.

+ Kaj se vse »Jutru« sanja. V »Jutru« 24. t. m. beremo: »Pravda poroča, da klerikalci, četudi tega javno ne povedo, mnogo pričakujejo od Protičeve akcije. Oni upajo, da dobi Protičeva stranka kakih dvajset mandatov na račun radikalcev. Iz teh 20 protičevcev in klerikalcev bi se potem sestavil klerikalno-konservativni blok.« — Na to odgovorjamo, da se »klerikalci« zanašamo samo na moč lastne stranke. Stvoritev »konservativnega bloka« pa »klerikalci« prepuščamo radevolje demokratom. Ti imajo za to največji talent, kar so v zadostni meri dokazali, ko so bili z radikali na vladi. To je bil pravi pravcati konservativni blok, kakršnega bi mogel biti vesel sam Abdul Hamid.

+ Iščo se socialni program. Prejeli smo in objavljamo: Vse znanstvenike, politike in sociologe prosim, naj mi sestavijo socialni program, kateri bi bil pripraven za delavske sloje. Rabim ga nujno za svojo stranko. Prosim, naj bo kolikor mogoče modernim socialnim zahtevam primeren, vendar pa ne sme iti predaleč, da ne bi bil v nasprotju s državotvornimi idejami g. Nikole Pašiča. Izgotovljen program naj se pošlje rekomandirano na naslov g. Beltrama. Za tajnost avtorja se jamči. Soc. program velja do 18. marca 1923. — Dr. Ivan Šusteršič.

Kaj se zaupno izve.

Stojan Protič piše v »Radikalu« z dne 23. t. m. pod svojim podpisom sledeče: »Sam šef radikalne stranke in predsednik današnje vlade pripoveduje svojim prijateljem zaupno, ti pa drugim seveda zopet zaupno, končno pa tudi javno na strankarskih sestankih, da je g. Pašič dobil mandat za sestavo čisto radikalne volivne vlade, da ohrani stanje vidovdanske ustave, ne sme pa sprejeti politike, ki bi danes ali jutri prinesla izpremembo vidovdanske ustave. (Podčrtano v originalu, op. ur.) Zato on ne more in ne sme skleniti volivnega sporazuma s Protičem in z onimi radikali, ki mislijo kot on in zato tudi ne more priti do kompromisa med stališčem Protiča in Pašiča v ustavnem vprašanju. Zato morajo (podčrtali mi, op. ur.) priti v parlament samo oni radikali, in samo oni poslanci raznih političnih skupin, ki mislijo tako o tem vprašanju kakor g. Pašič!

Odtod prihaja volivni teror v Sremu in v Vojvodini, — — — zato se pripravljajo prodaja sekvestriranih posestev, zato dobivajo rezervni kapetani zaprta povelja in naredbe, naj bodo vsak trenutek pripravljene.«

Volivno nibanje.

v Banjaloka. V nedeljo 21. t. m. se je vršil pri nas dobro obiskan shod SLS. Poslanec g. Škulj je obrazložil delo Jugoslovanskega kluba v ustavotvorni in v narodni skupščini. Soglasno se je izrekla zahvala Jugoslovanskemu klubu in zahvala delavnemu poslancu g. Škulju za njegov trud v prilogi okra'u. Na shodu so bili tudi nekdanji volivci SKS, ki pa so sami ostro obsodili njeno delo in jo odslej odločno odklanjajo. V SLS pa vidijo pravo zastopnico interesov slovenskega ljudstva. Tudi nekaj navzočih Kočevarjev je odobravalo izvajanja govornika. — Popoldne ob treh je bil pa shod pri Fari. Ob udeležbi raznih slojev in strank je med živahnim odobravanjem poslanec Škulj kazal na doslednost SLS, ki značajno in požrtvovalno vedno vrši svoj program. Izrekla se je zaupnica Jugoslovanskemu klubu in zahvala poslancu, posebno za njegovo delo v prilogi krošnjarstva, kar tvori glavni vir preživljanja vseh krajev od Kočevja do Drage. Občina, ki je dala ob zadnjih volitvah večino SKS, danes noče slišati o teh ljudeh, pač pa se je ves zbor izrazil za SLS.

v Št. Janž pri Velenju. V nedeljo, dne 21. t. m. po rani sv. maši smo imeli zelo dobro obiskan shod SLS. Govorila sta poslanec Davorin Krajnc in naš rojak Uranek iz Griž. Izrekla se je zaupnica Jugoslovanskemu klubu in njegovim poslancem, ki so se do besedice držali svojega programa in obljub. Sklenili smo kmetje in delavci, da pri volitvah volimo skupno SLS. Razšli smo se s prepričanjem, da bo pri volitvah na celi črti zmagala SLS.

v Hrvatska pučka stranka v Hercegovini. »Politikac« javlja iz Mostara: 21. januarja se je vršil v Mostaru zaupniški sestanek HPS za Hercegovino. Sklenili so izvo-

liti dva delegata za pogajanja s hrvatsko tezaško stranko glede skupnega nastopa pri volitvah. Kot nosilec skupne liste bi nastopil fr. dr. Dominik Mandić, eden najuglednejših franjevcov v Hercegovini.

v Razecep v JDS. Belgrad, 24. jan. (Izv.) 28. t. m. je sklican kongres bivše nacionalne stranke, ki je bila prej sestavni del demokratske stranke, od katere se je popolnoma odcepila. Nacionalistična stranka bo na kongresu postavila svoje kandidate ter bo nastopila popolnoma samostojno.

v Skupščina Radičeve stranke. Zagreb, 24. jan. (Izv.) V nedeljo 28. t. m. bo v Zagrebu ob 10. dopoldne skupščina Radičeve stranke za zagrebško okrožje. V sredo 31. t. m. se sestane glavni odbor Radičeve stranke, da se posvetuje o postavitvi kandidato.

v Konferenca Spahove skupine. Belgrad, 24. jan. (Izv.) V četrtek bo v Sarajevu konferenca delegatov Spahove muslimanske skupine, na kateri se bodo določili nosilci kandidatnih list za šest bosenskih okrožij. Obenem se bo tudi sklepalo, ali naj Spahova skupina razširi svojo akcijo tudi na južno Srbijo. Istočasno se bo tudi sklepalo o stališču te skupine napram Maglajličevi skupini. Domneva se, da bo za nosilca kandidatne liste v Bihaču Husejin Alić, v Mostaru Salih Bajić, v Sarajevu dr. Spaho, v Tuzli Halibeg Hrasnica, v Travniku Hamdžija Ajanović in v Banjaluki dr. Spaho.

v Volitve v Črni gori. »Nova Stampa« javlja, da bo nastopilo v Črni gori najmanj 5 strank; če bodo pa dovolili tudi komunistom nastopiti, bo 6 strank. Demokratije bodo postavili 2 listi. Jako živahno akcijo pa razvija v Črni gori avtonomaška stranka, ki jo vodi o pristaši bivšega kralja Nikole.

v Mažarska stranka. Belgrad, 24. jan. (Izv.) Mažarska stranka bo postavila svoje kandidatne liste v somborskem, novo-sadskem in subotičkem okrožju. V svojem volivnem programu se v glavnem zavzema za koristi in pravice narodnostnih manjšin.

V dolini šentflorjanski...

Pozorišče sledečih vrstic je loška dolina s glavnim mestom Lož, ki je bilo do nedavna nedotakljiva domena JDS, v prvi vrsti starega Spelina, nekdanjega vernega avstrijskega župana in pokornega sluga vsakega okrajnega glavarja. V mestu se je pri zadnjih občinskih volitvah izvršil temeljit preobrat, stara klica je bila poražena, samo štirje jedeesarji imajo nalogo, da v občinskem svetu kontrolirajo delo novih socialnih strank. Umevno je, da iščejo ti elementi vsako priliko, da se zmaščujejo. Ugodna prilika jim je došla na Vidov dan, ko se je vršila slovesna zadušnica za pokojne vojake. Slučajno je bila navzoča tudi razmejivna komisija z generalom Majstrom na čelu. Zapazili so, da se je župnik umaknil, ko je šolska deca začela peti »Bože pravde«. Vsa loška inteligenca je bila do skrajnosti ogorčena in je odposlala pismen protest na generala. In general sam se je pritožil pri pokrajinskem namestniku. Župnik je bil v preiskavi, zaslisan od okr. glavarja in še pozneje od ordinariata, na poziv samega ministristva. Stvar se je po vsestranskem pojasnilu končala za kakrat mirno in zadovoljivo. Lansko leto pa je prišel v dolino Velimir Nikasinović kot državni komisar sekvestrirane šneperške grašine. Je tip pravega srbskega radikala. V agitaciji za »Sokolac« mu je bila na poti seveda najbolj duhovščina. Zapazil je na dan kraljeve poroke majhno udeležbo v cerkvi in se je šel k županu pritožiti! Ko mu je ta pojasnil, da za to ni odgovorno županstvo in naj gre vprašati župni urad, se je izrazil: »No, da, tako revolucionarne in protidunastne duhovščine sploh ni kakor je tukaj. Stedila je tožba od strani vseh treh duhovnikov. V prvi instanci je komisar tajil inkriminirane besede, pri vzklicni razpravi pa je nastopil »dokaz resnice« in se oprl pri tem na incident na Vidov dan in še nekatere druge ma-

lenkosti, zlasti pa na neki razgovor, ki se je baje vršil v konsumni kuhinji. Vzklicna razprava se je vršila pri deželnem sodišču dne 19. januarja. Sodba prve instance je bila v celem obsegu potrjena in zadeva za duhovščino častno rešena. Nikasinović je bil obsojen na 500 Din globe, osiroma sapers. Nečastno se je končala ta afera za vse loške demokratske abderite. General Majster je moral sam priznati, da je naknadno slišal, da je župnik popolnoma pravilno ravnal po cerkvenih predpisih. Ali bi ne bilo bolj častno zanj in za duhovščino pravično, da bi se bil, predno je oddal tako težko ovadbo, na pristojnem mestu informiral, da se na Vidov dan kraljeva himna ne poje? In sodni svetnik Kajič, ki je bil po naših gotovih informacijah povzročitelj omenjenega protesta, je-li on pri našem ljudstvu kaj pridobil na ugledu? In Franjo Lah, ki je mislil, da Vidovega dne ne more boljše proslaviti kakor s tem, da izstopi ravno ta dan iz katoliške cerkve s svojo soprogo vred — kaj je na boljšem? In Milan Lah, poštar v Ložu? Samo manipulanta Pegana se še dotaknemo. Ta si je domisljal oni pogovor v konsumu in Nikasinović dobro ve, zakaj mu je obljubil udobno življenje kje v Srbiji. Toda Pegan bo na to še čakal, ker bo Nikasinović izgubil iz doline. Popreje pa bomo njegovega adlatusa Pegana še vprašali, kako je bilo s lesom za danske pogorelce, ki bi ga bili imeli dobiti po znižani ceni le pod pogojem, da vstopijo v Sokola. Ves slučaj pa je splošno zanimiv zato, ker kaže, kako demokratski lažejo o duhovščini, da je »protidržavna«, pred sodiščem pa rep pod nogu stisnejo.

Dnevne novice.

— K našemu članku o razmerah v okrožnem uradu za zavarovanje delavcev v Ljubljani smo prejeli obvestilo, da za nedostatke, ki žalibog res vladajo tam, ne zadene nobenega zdravnika niti najmanjša krivda. Vsi zdravniki vršijo o svojo službo točno in vestno, vendar je pri malem številu zdravnikov in ogromnem navalu bolnikov v ambulatoriju mogoče in umljivo, da ni mogoče vsem željam bolnikov tako ugoditi, kakor bi zdravniki sami želeli. Da bodo prenehale pritožbe, je nujno, da se ambulatorij razširi in nastavi toliko zdravnikov, kolikor jih je potrebno sedanjemu številu zavarovancev, ki znaša brez svojcev nad 19.000.

— Naši rojaki v Makedoniji umirajo lakote. Z Ovčjega polja, kjer je nanovo naseljenih več slovenskih družin, je dospel sledeči klic na pomoč: Vseled slabo preudarjenega naseljevanja v tukajšnje kraje od strani naših vladnih organov, smo izpostavljeni priseljenci enostavno, da poginemo od gladi, zime in splošnega siromaštva, oddaljeni in zapuščeni od naših rojakov, brez vsake pomoči. Pročeni grozni smrti. Obratam se s prošnjo do vas, da blagovolite nabrati in doposlati starih oblačil in čevljev, ki vam jih nudi v izobilju božično drevesce, v gorki hiši, ki je mi tukaj ne poznamo. Brez hiše, brez drv, brez vsake tudi najslabše hrane, brez kruha, brez živali, brez obdelane zemlje, a zima strašna od vetrov, tako, da ljudstvo umira od gladi in zime. Prosimo pomoč, pomoč in zopet pomoč, da ne poginemo! — Smo v pravem pomenu besede nagi in bosni, brez obleke in obuvala, brez posteljnine, brez odeje ali koca. Smo v neizmerno žalostnem položaju, lačni, zmedeni, bolni. Staronaseljenci Makedonci so vsi v kožuhih in volneni obleki, a jih še zebe. Kaj pa bo z nami, ki nimamo nobene obleke, ne drv, ne hiše? Ležimo na goli slami, brez rjuhe, brez odeje, v slabi nezakurjeni baraki, lačni ko volkovi. — Ostali smo brez obsejane zemlje. Te dni v zimi, ko ne moremo več sejati, je dobila vsaka hiša 500 Din za semena. Dobili smo torej za 100 kg semena. Kaj bo iz tega semena zrastle, razsodite lahko sami, da niti semena nimamo za prihodnje leto do polovice (15 ha). A kje je hrana? Dobili smo po 60 Din za osebo za prehrano. Kaj se za ta denar tukaj kupi in kako dolgo se s tem živi, lahko razsodite sami. — Zaupajoč vaši dobri volji, vaši darežljivosti, prosimo ljube slovenske rojake za obleko, obuvalo,

Prvi zemljani na mescu.

Čudežni doživljaji dveh Angležev. 3 Angleški pisatelj H. G. Wells. — Poslovenil — 6 — (Dalje.)

»Tako storite vauk danle
Pogleda' me je in premišljeval.
»Morebiti je res, — zdi se mi, da bo res, — sedaj ko mislim nazaj. — Ampak — mm je pomomljaj — »kaj je bilo pravzaprav tisto, kar ste hoteli zvedeti od mene?«

»Kaj —? Tolek
»Tale —?«
»Da! Čemu delate to? Vsak večer, ko pridete semkaj, daj' te od sebe nekaj glas —«

»Nekaj glas —?«
»Takole —«
»Posnemal sem njegovo brenčanje. Neverno me je gledal in videti je bilo, da mu brenčanje ni po godu.
»Tako delam?« je vprašal.
»Vsak božji večer!«
»Niti sanjalo se mi nite
Ustavil se je kakor ukopan, resno me je gledal.

»Ali je mogoče, da mi je to postala navada —?«
»Izgleda tako! Ali ne?«
Raztreseno se je prijel s palcem in kazalcem za spodnjo ustnico in jo potegnul navzdol. Gledal je psička pri svojih nogah.

Spet si je hrupno popravil grlo in je zakašljaj.

»Moj duh je silno zaposlen,« je dejal. »In vi bi radi vedeli, s čim! M'm — prav, gospod, zagotavljam vas, ne samo da ne vem zakaj sem tako brenčal, — sploh nisem vedel, da brenčim! In če natančneje premislim, — res je, kakor pravite! Nikoli še nisem prišel dalje ko do sem — —. In to vas razburja? —?«

Ne vem zakaj, pa moja volja se mi je ohladila. Nisem več bil jezen. Mož mi je ugajal.

»Ne da bi rekel, razburja me,« sem mu odgovoril, »ampak, veste —. Pomislite, če človek piše — povest —!«

»Jaz bi je ne znal!«
»No — pa če bi bili vobče zaposleni s kako stvarjo, ki zahteva zbranega duha —!«

»Ah — seveda!« je dejal in se zamislil. Njegov obraz je bila sama zgovorna raztresenost. Še bolj se mi je omillil. Končno je zares razaljavila in vsiljiva predrznost in kršitev osebnosti svobode, ako koga kar takole na cesti ustaviš in ga vprašaš, zakaj brenči.

»Kakor vidite,« je dejal mehko in z opravičujočim glasom, »v navado mi je prišlo!«

»O —, priznam vam to!«
»Odvaditi se moram!«
»Pa če vam je neprijetno —! Navse-

zadnje, — mene pravzaprav stvar nič ne briga, predrzno je bilo, da sem vas napadel —!«

»Nikakor ne, gospod!« se je branil. »Nikakor ne! Zato sem vam hvaležen! Čuval se bom takih razvad. Od danes zana-prej! — Ali bi vas smel nadlegovati, — še enkrat, kako delam —?«

»Takole nekako: zuum — zuuuum — zuuuum — zu —. Ampak zares, prosim, da —!«

»Zelo sem vam hvaležen! Da vam povem resnico, prav neumno raztresen postajam zadnje dni. Čisto prav ste storili, da ste me opozorili, čisto prav! Zares, zelo sem vam hvaležen! To mora nehati! — In sedaj, gospod, — bojim se, da sem vas že vse predaleč spravil seboj, — nadležen sem vam bil —!«

»Upam, da mi moji predrznosti —.«
»Nikakor ne, gospod, nikakor ne!«
Molče sva se za trenutek pogledala. Dvignil sem klobuk in želel lahko noč. S krčevito, zmedeno kretnjo je pozdravil, si še enkrat popravil grlo in zakašljaj —.

Šla sva vsak svojo pot. —
Pri lesi sem obstal in pogledal za njim. Vidno se je izpremenil. Postava mu je upadla, kretnje so bile slabotne, medle. To nasprotje s prejšnjim njegovim sunkovitim, brenčecim vedenjem se mi je zdelo pretirano. Gledal sem za njim, dokler mi ni izginit izpred oči.

Čital sem si, da bi naj bil ostal pri svojem poslu in se ne brigal za druge ljudi. Vrnil sem se v hišico in sedel k pisanju. —

Drugi dan ga ni bilo, tudi tretji dan ne. Pa mnogo sem mislil nanj in zdelo se mi je, da bi bil kot razmišljen čudak prav pripravna oseba v razvoju moje povesti.

In moja domišljija je delovala, ga spravljal v zvezo z drugimi osebnostmi moje »zgodbe«, ki sem jih že ime' pripravljene, nove misli so se porajale na obzorju mojega ustvarjajočega duha, krčevito sem grabil za pero in grizel peresnik in že sem se pripravil, da ga zasadam v potrpežljivi papir, ko —.

Ko me pride četrti dan obiskat —.

Da ni prišel, kdove s kako dolgočasno povestjo bi bil nadlegoval ubogega založnika in potrpežljive bravce, — njegov obisk pa je izpremenil vse moje načrte, izpremenil pa tudi moje miroljubno življenje in ga zagnal v vrtnice čudežnih, neverjetnih dogodkov —.

Tistikrat torej so se te stvari započele. Njegov prihod me je iznenadil in popraševal sem se, kaj ga je prineslo k meni.

Izprva je govoril o čisto vsakdanjih rečeh, kakor se običajno govori o njih pri takih obiskih.

Nato pa je brez vsakega prehoda prešel k stvari.

(Dalje.)

posteljino, ali mogoče se kaj jedli, da ne poginemo od zime in gladu — Darovi v denarju in obleki naj se oddajajo v Dobredejni pisarni, Ljubljana, (Poljanski nasip 10).

— Resničen čudež. Pišejo nam: Slučajno mi je prišlo v roke pismo, naslovljeno na postajenačelnika R. v N. na Dolenjskem, ki je, kakor nam je znano, Slovenec. Kot pošiljatelj — čujte in strmite se je blestelo na ovoju ime: Josef Seidel, Fleischhauer und Viehhändler, Laibach, Unter Schtackha. — Kdo je neki ta Josef Seidel, Fleischhauer in Unterschischka? To je gospod veledemokrat, bivši šišenski narodni župan, zdaj mladini Josip Seidel in seveda ultranarodnjak.

— Delegat ministrstva financ v Ljubljani, dr. Karel Savnik je v sredo 24. t. m. službeno odpotoval v Beograd, od koder se povrne v 8 dneh.

— I. redni občni zbor Slovenskega zdravniškega društva v Ljubljani se vrši dne 31. januarja ob pol 5. uri popoldne v mestni posvetovalnici s sledečim dnevnim redom: 1. let. no poročilo odbora. 2. Poročilo o dr. Löschner-Maderjevi ustanovi. 3. Volitev predsednika in odbora ter dveh revizorjev računskih zaključkov društva in dr. Löschner-Maderjeve ustanove. 4. Določitev časopisov. 5. Določitev društvenih prispevkov. 6. Samostalni predlogi. 7. Slučajnosti. — Odbor.

— Koliko je stala svetovna vojna. O tem piše »Newyork Herald«: Svetovna vojna je stala 250.000.000.000 dolarjev v srebru. Ta vsota ima težo 7.812.000 ton. Za prevoz te teže bi bilo potreba 3906 vlakov po 40 vagonov vsaki. Ti vlaki bi zavzemali dolžino 1302 mil e, to je pot od Newyorka do San-Paulo. Ako bi se ti dolarji položili drug poleg drugega v eni črti, bi mogli 236-krat po ekvatorju objeti zemeljsko kroglo, ako bi se pa položili drug na drugega, bi se tvoril srebrni stolp v višini 349.560 milj, to je dvainpolkrat toliko kolikor znaša razdalja med zemljo in luno. Ako bi se pa ti dolarji splavili, bi dobili srebrno reko, dolgo 49.322 milj ali dvakrat več kot je dolg zemeljski ekvator. Ako bi se to srebro razdelilo enako med prebivalce celega sveta, ki so živeli avgusta meseca 1914 leta, torej ob izbruhu svetovne vojne, bi dobil vsaki, tudi najmanjši otrok 170 dolarjev. »Za ta denar« — dostavlja list — »bi se bilo dalo gotovo neka veliko bolj pametnega narediti nego je bila svetovna vojna.«

— Domovi za izseljence v italijanskih lukah. Mussolini je odredil, da se v nepeljski in genovski luki zgradita velika doma za italijanske izseljence, ki so namenjeni preko morja.

— Pomanjkanje stanovanj v Italiji. Italijanski strokovnjaki so izračunali, da manjka v Milanu 16—20 tisoč sob, v Turinu 18—21 tisoč, v Genovi 8 do 10 tisoč, v Rimu 25 tisoč. Vsega skupaj manjka tačas v Italiji 1.050.000 sob. Vslad podražitve stanovanj upa o, da se bodo ljudje tako omejili v stanovanjih, da bo manjkalo samo še približno 600.000 sob. Za zgradbo teh bi bilo treba približno 5 in pol milijarde lir.

— Ruski starobredci v Jugoslaviji. Kakor poroča »Ruskult«, se nahaja v Jugoslaviji med ruskimi begunci tudi veliko vernikov takozvane starobredne cerkve. Imajo tudi škofa, inokentija, ki je osnoval v Belgradu starobredno župnijo.

— Izkoriščanje savskih peščenih otokov v Zagrebu. Zagrebški občinski svet je sprejel ponudbo družbe »Cyklop« za izkoriščanje peščenih otokov v Savi. Družba zgradi v to svrhu lesno železnico. Družba se je obvezala, da dobavi mestu potrebne množine peska za vzdrževanje in uklovanje cest kakor tudi za cementna dela pri zgradbi nameravane nove klavnice.

— Kubanski delavci v Jugoslaviji. Kubanska vlada je izposlovala dovoljenje za dopotovanje 8000 kubanskih kvalificiranih delavcev v Jugoslavijo.

— Italijanski delavci za ruhrsko ozemlje. V Nemčijo je došlo več transportov italijanskih delavcev, ki so bili namenjeni za ruhrsko ozemlje. Ker niso imeli izkazov v redu, so jih nemške oblasti odpravile nazaj na mejo.

— Zagrebški hotelski načrti. Svoj čas se je v Zagrebu ustanovila družba, ki je mestni upravi predložila načrt za zgradbo velikega modernega hotela. Kasneje je družba prosila, da bi smela graditi po zmanjšanem načrtu, glasom katerega bi imel novi hotel 100 sob s 180 posteljami. Zagrebški mestni svet je v svoji zadnji seji omenjeni načrt odobril pod pogojem, da družba začne z gradbenimi deli najkasneje do 1. maja t. l. V nasprotju s tem mora družba dovoljeno ji stavbišče v Mihanovičevi ulici postaviti v prejšnje stanje. Družbi se je tudi zvišala kavcija.

— Hude groznice. Tone Zupančič, Miha Kačar in Ivan Kos so v Sostrem Jožetu in Antoniji Strah grozili in upili, da bodo Straha še enkrat ubili, njegovi ženi pa kosti polomili. Kritični so, da bodo zažgali hišo. Končno so še Strahove pretepli. Na Straha so bili jezni, ker je Kačarja zaslišal pri lovenju rib in ga je, ker je ribiški čuvaj, naznanil sodišču, vslad česar je bil Kačar obsojen na 1 mesec ječe. Deželno sodišče je zato prisodilo Zupančiču in Kačarju pet in Kosu 8 dni zapore.

— Uoda rejčnikov. Jožeta Černe iz Rudnika se peča a rejo nezakonskih otrok. Od 8 njenih rejčnikov jih je pa umrlo že 6. Dne 20. julija 1922 je sprejela v roje 7 tednov starega Ivana Sluga, ki je bil t. i. kratek krepek in zdrav. Otrokova mati je plačevala Černetovi mesečno 1000 K in ji dajala še sladkor, milo in sladin. Kljub temu je dete hitalo in je 2. decembra umrlo. Sodno raztleenje je ugotovilo, da je malček umrl valed slabe prehrane. Ker Černetova k otroku ni poklicala zdravnika, ji je deželno sodišče prisodilo 14 dni strogega zapore, poostrelega z dvema postoma.

— Almanah kraljevine SHS. Uredništvo »Almanaha« v Zagrebu nas prosi, da objavimo naslednje vesti: Ker anončni zavod Drago Beseljak in drug v Ljubljani ni več zastopnik »Almanaha« za Slovenijo, prosti glavno uredništvo vse urade, podjetja in zasebnike, da se v vseh poslih in vprašanjih, ki se tičejo Almanaha, obračajo direktno na Glavno uredništvo Almanaha SHS, Zagreb, Maravska 20. Za nove oglase za II. izdajo ekonomsko-finančnega dela Almanaha za 1923 leto pa naj se obračajo na Aloma Company, anončna in reklamna družba v Ljubljani, Kongresni trg 3, ki je sedaj glavni zastopnik Almanaha SHS za Slovenijo. (464)

— Čevlje kupujte od domačih tovarov tvrde Peter Kozina z znamko Peko, ker so isti priznani najboljši in najcenejši. Glavna zaloga na debelo in drobno Ljubljana, Breg štev. 20, ter Aleksandrova cesta štev. 1. 3322

Štalarske novice.

š Osebnosti. Voditelj politične ekspoziture v Mozirju okr. kom. dr. J. Šiška je premeščen k okr. glavarstvu v Ptuj. — Profesor na real. gimn. v Celju Josip Klemenec je imenovan za asistenta na arheološkem muzeju v Zagrebu.

š Umrl je v Mariboru čevljarski mojster in bivši obč. svetovalec Jakob Zollenstein.

š Vlak povozil par volov. Hlapec posestnika Antona Fišer iz Strnišča pri Ptujju je gnal iz Maribora proti domu par volov. Na železniškem prehodu na Teznu je eden volov na ledeni cesti padel. Tedaj je pridrvel vlak in oha vola povozil.

š Navljalec cen obsojen. Posredovalec Franc Pečnik iz Ptujja, je kupil po nagovornjanju gospe Slambergerjeve vola za 6000 K, kateri je tehtal 360 kilogramov. Tega vola je še tisti dan prodal za 7.080 kron. Nekdo ga je ovdal in radi tega je bil pri okrajnem sodišču v Ptujju kaznovan na 500 Din globe. Proti tej obsodbi je vložil vzklic, toda okrajno sodišče v Mariboru ni ugodilo njegovemu vzklicu, temveč je potrdilo prvotno obsodbo.

š Tobačnih rastlin ne more videti. G. Lasbacher v St. Juriju pri Ščavnici je imel preteklo leto več tobačnih rastlin na svojih njivah. Katarini Antonič, ki je njegova sosed, brzokono to ni ugajalo in radi tega je baje prosila svojega brata Franca, da naj bi mu rastline narezal. Ta se je dal takoj pregovoriti in res je 15. julija narezal 75 tobačnih rastlin, katerih pa, ker ni kadilec, ni vzel s seboj temveč jih je pustil na mestu. G. Lasbacher je smilil, da mu je to nekdo iz njegove sosedne rodbine Antonič napravil in je zadevo javil crožnikom, katerim je Antonič tudi priznal, da je rastline narezal. Pri okrajnem sodišču sta bila obsojena in sicer Franc Antonič na 48 ur, njegova sestra Katarina pa na 24 ur zapore. Proti tej obsodbi sta se pritožila, toda okrajno sodišče v Mariboru je 23. t. m. potrdilo prvotno obsodbo.

š Ptujski mesar pred sodiščem. G. Gerencar iz Ptujja je prodajal meseca novembra m. l. meso po 40—44 K, za katerega je plačal samo 18 kron žive teže. Bil je ovaden in pri okrajnem sodišču v Ptujju radi navljanja cen obsojen na 8 dni zapore in 1000 dinarjev globe. Bogatemu mesarju to ni ugajalo in se je radi tega pritožil. Pri vzklicni razpravi, ki se je vršila 23. t. m. pri okrajnem sodišču v Mariboru, se mu je res posrečilo dobiti svoje zadoščenje, kajti k tej razpravi poklicani izvedenec je potrdil, da cena od 44 K za kilogram za tisti čas ni bila pretirana, ker so cene kožam padle. Vslad tega je okrajno sodišče oprostilo Gerencarja.

Koroške novice.

k Koroško. Povodom zmanjšanja deželnih zastopstev beležijo avstrijski listi, da šteje Koroško po zadnjem ljudskem štetju 366.599 prebivalcev, ki volijo 42 poslancev in imajo v vladi 8 članov. Potemtakem pride na vsakih 8728 prebivalcev po en poslanec ter na vsakih 45.823 prebivalcev po en vladni član.

Primorske novice.

p Smrtna kosa. Na Opčinah je umrl mnogoletni tamkajšnji učitelj in ravnatelj Stefan Ferluga, bivši tržaški deželni poslanec.

Raznoterosti.

r Postiganje katoliških cerkva v Kanadi. V zadnjem času se na tajnosni način dogajajo požari v najznamenitejših katoliških cerkvah v Kanadi. Najprej je požar uničil narodno romarsko svetišče Ste. Anne de la Pocatière, nato katedralo v Quebecu, od koder se je začelo pokristijanjevanje Severne Amerike, potem sloviti jezuitski zavod sv. Bonifacija v Winnipegu z dragoceninami redovnim arhivom, v katerem so hranili poročila prvih misijonarjev o njihovih potovanjih. Po splošni sodbi so ti požari dela tajne družbe »Ku-Klux-Klanac«. Ta prostozidarska družba je s svojim terorjem izsilila odpravo krščanskega pouka iz šol v državah Texas, Oklahoma in Oregon.

r Važna iznajdba. Berlinski zdravnik dr. Albert Wolff je iznašel aparat za ozonizacijo zraka in za napolnitev sobnega zraka z raznimi zdravilnimi faktorji. Aparat zrak najprej posesa, in sicer ne da bi nastal prehlj, potem filtrira — zbirajoč pri tem morebitne dragocene postranske produkte — in končno odpravi v opršni stolpc, kjer se zrak v nasproti tekoč sterilizirani ozonovi raztopini opere. Po osušitvi in poljubnem ogretju se zrak zopet izpiha, a to na poseben način, tako da ni nikakega prepaha. Pri tem ostane ozonova raztopina v posebnem regeneratorju nezmanjšano ohranjena. —

Aparat deluje brez vsake obnove zraka od zunaj, kar je pri zdr. postopku in nekih boleznih dihal velikega pomena. Ravno tako je ta okolnost važna v živilni industriji, posebno pri konzerviranju, kakor tudi v različnih tobačnih obratih. Nova iznajdba omogočuje dalje ustanovitev večjih zdravilišč z umetno vlažnostjo, morsko in puščavsko klimo, ne glede na zemljepisno lego posameznega kraja. — Pri nas bi take aparate krvavo potrebovali za nekatera podzemna stanovanja, kamor ne pride nič svežega zraka.

Gospodarstvo.

Dr. Radosavljevič v Ljubljani.

Ljubljana, dne 24. jan. 1923.

Danes popoldne se je mudil v Ljubljani načelnik finančnega ministrstva dr. Radosavljevič, ki je poročal na predsedstvu pokrajinske uprave o našem valutnem vprašanju ter se informiral o željah naših gospodarskih krogov glede na novi devizni pravilnik. Danes ob 4. uri popoldne se je vršilo tozadevno posvetovanje, kateremu je prisostvoval pokrajinski namestnik g. Ivan Hribar, predsednik trgovske in obrtne zbornice g. Knez, g. Dragotin Hribar, ravnatelj Narodne banke g. Gregorič ter zastopniki ljubljanskih bančnih zavodov. Ekspozé g. dr. Radosavljeviča je napravil jako ugoden utis, zato ker ni nič obljuboval in ni podal blestečih široko zasnovanih obljub kot zadnjič g. Dušan Plavšič, ampak je računal z realnostjo. Tudi g. dr. Radosavljevič je glede naše valute optimist. Veruje trdno v popravno dinarja, ker so po njegovem mnenju podani finančni pogoji za popravno dinarja. Dr. Radosavljevič je naglašal, da se je naš leteti dolg zmanjšal, da se je v letu 1922 zmanjšal dolg države nasproti Narodni banki, da se inflacija papirnatega denarja ni sorazmerno preveč povečala ter da se tudi v bodoče ne bo to zgodilo. Naš promet se stopnjeva izboljšuje in sicer s pomočjo lokomotiv in vagonov, ki smo jih prejeli v precejšnjem številu iz naslova reparacij iz Nemčije. Poleg tega smo dobili od naših izseljencev zadnje čase precejšnje množine dolarjev. Plačilna bilanca je sicer pasivna, toda konstantna. Povijanje carinskega aggio od 7 na 9 odstotkov bo veliko pripomoglo k temu, da se uvoz nepotrebnih luksuznih predmetov omeji. G. dr. Radosavljevič je našteval vzroke padca našega dinarja, ki so našo javnost in naše finančne kroge naravnost presenetili. To so v prvi vrsti vesti o naši mobilizaciji, vesti o vjavskih izrednih kreditih, o našem dozdevnem mandatu glede okupacije Mažarske ter o ultimatu Bolgariji. Vesti, ki so napravile na inozemstvo silen utis, tako da se je polastila našega dinarja mednarodna spekulacija, ki je umetno pritisnila naš dinar k tlom. — G. dr. Radosavljevič se je informiral pri naših bančnih krogih glede želji, ki se nanašajo na spremembo pravilnika. Tozadevno se je razvila obsirna debata, v katero so posegli skoraj vsi zastopniki naših bančnih in trgovskih krogov. Upati je, da se bodo devizna odredba olajšala. Končno so naši gospodarski in trgovski predstavniki apelirali dr. Radosavljeviča, naj čimprej ugodno reši zadevo glede ustanovitve popolne produktne borze ter borze z efekti in valutami v Ljubljani.

g Nadaljnji dvig naše valute. Deviza Zagreb se je na včerajšnji predborzi dvignila na 4.90, na zaključni borzi pa je zopet padla na 4.75. V Zagrebu so vse tuje devize in valute zopet silno nazadovale, tako da je lira padla pod 5 Din, dolar na 102 Din, London pa pod 700 Din.

g Češkoslovaški bančni urad in padec našega dinarja. Češkoslovaško poslaništvo dementira vesti, da je češkoslovaški bančni urad vrigel dinar na trg, da pospeši padec naše valute in dvigne umetno kurz češkoslovaške krome na naš račun. Poslaništvo ugotavlja, da se je stanje dinarja pri bančnem uradu češkoslovaške republike zadnje dni že povečalo. — Listi dostavljajo, da je naš finančni minister dr. Stojadinović sam potrdil vesti, da je češkoslovaški bančni urad pritisnil naš dinar k tlom.

g Zitni trg. Na novosadski produktni borzi notirajo žitu sledeče cene: pšenica 475 Din, ječmen 325 Din, koruza 225 Din, oves 295 Din, pšenična moka (št. 0) 710 Din.

g Francoski kapital v Poljskem. Francoski kapital, ki je investiran v gošiških naftnih virih, znaša 717 milijonov francoskih frankov in kontrahira polovico petrolejskih virov. V tekstilni poljski industriji je 75 odstotkov francoskega kapitala; velik del kapitala poljskih lesnih, premogovnih, železarskih, prevoznih in denarnih podjetij je tudi v rokah francoskih industrialcev in finančnikov.

g Francosko posojilo Romuniji. Neki finančni konzorcij se dogovarja z romunsko vlado glede posojila v znesku 100 milijonov frankov. Posojilo bi bilo sklenjeno na 15 let. Obrestna mera bi znašala 4—5 odstotkov. — V današnji razburkani dobi taka posojila ne upltvajo posebno pomirjevalno.

BORZA.

Curih, dne 24. januarja 1923. (Sklep.) Devize: Pešta 0.205, Berlin 0.023, Italija 25.65, London 24.98, New York 536, Pariz 34.75, Praga 14.90, Dunaj 0.0074, Bukarest 2.70, Sofija 3.25, Belgrad 4.75, Varšava 0.02, Holl. 212. Valute: n. a. krome 0.0075.

Zagreb, dne 24. januarja 1923. (Sklep.) Devize: Pešta 4—4.25, Berlin 0.52—0.56, Italija 4.80 do 5.00, London 480—483, New York 103—104, Pariz 6.80—6.90, Praga 2.90—3.00, Dunaj 0.1350 do 0.1450, Curih 19—19.75, Valute: lire 4.80—4.90, dolarji 102—103, šil. K. 2.5—2.55.

Dunaj, dne 24. januarja 1923. (Sklep.) Devize: Pešta 26.05, Berlin 3.40, Italija 34.06, London 332.200, New York 71.350, Pariz 4614, Praga 1992, Brüssel 4094, Curih 13.285, Sofija 439.50, Belgrad 670, Varšava 2.45, Amsterdam 28.250.

Ljubljanske novice.

lj Volitev ljubljanskega župana in podžupana. Vladni komisar je razposlal članom novega občinskega sveta sledeče vabilo: Na podlagi odloka pokrajinske uprave za Slovenijo, oddelek za notranje zadeve, z dne 19. januarja 1923, št. 45.478-1922, s katerim je bil kot neutemeljen zavrnjen ugovor proti izidu volitve odbornikov in namestnikov v občinski zastop glavnega mesta Ljubljane dne 3. decembra 1922, vabim Vas k prvi izredni seji novoizvoljenega občinskega odbora, ki bo v soboto, dne 27. januarja 1923 ob 11. uri dopoldne v mestni dvorani s sledečim dnevnim redom: 1. Volitev župana. 2. Volitev podžupana. Vabim Vas, da se te seje zanesljivo udeležite ter Vas opozarjam na določila § 44 zakona o volitvi v občinska zastopstva v Sloveniji, ki se glasi: »Po končania volitvah občinskega odbora je voliti župana in, ako to predpisuje občinski red, podžupana in občinske svetovalece. Ta volitev se vrši najdalje v roku 8 dni pod predsedstvom po letih najstarejšega občinskega odbornika. Dotedanji občinski predstojnik povabi k tej volitvi proti dostavnici vse člane občinskega odbora z dodatkom, da tisti, ki brez veljavnega izgovora ali ne pričajo, ali pa pred končano volitvijo odidejo, izgube svoj odborniški posel in tri leta ne smejo biti izvoljeni ter da vrhu tega na občinsko korist plačajo globo, katero sme občinski odbor naložiti do 500 kron. Zoper kazenski sklep ni dopuščena nobena pritožba.« — Kakor čujemo, kandidira Zveza delovnega ljudstva za župana dr. Peričiča, za podžupana pa dr. Stanovnik a.

lj Organizacija javnih nameštencev somišljenkov SLS. Danes nujna važna seja! Prosim gotove udeležbe ob pol 8. uri zvečer v običajnih prostorih. — Predsednik.

lj Slovenska Straha. Odborova seja se vrši nocoj ob 8. uri v Jugoslovanski tiskarni I. nadstr.

lj Panični dnevi v Ljubljani? Pod tem naslovom poroča tržaška »Era Nuova« neznanne stvari o paniki med ljubljanskim občinstvom zaradi padca dinarja. Pravi, da je vse kakor blazno drlo v trgovine in kupovalo, kar je bilo dobiti. Naval je bil tolik, da so morale nekatere trgovine zapreti, bodisi da se obranijo navala, bodisi ker so do zadnjega vse razprodale. List pravi, da so se taki prizori vršili edino še na Dunaju ob polomu krone. »Era Nuova« se je dala pošteno potegniti, kajti o kaki hrupni paniki ni bilo v Ljubljani nobene sledi. Tiha panika pred draginjo pa preveča Ljubljancane, posebno uradnike, že dolgo in vsak dan bolj, seveda še bolj sedaj ob padcu dinar a.

lj Umrla je na sv. Petra cesti 38 v visoki starosti 92 let g. Marija Breznikar, rodom iz St. Euperta na Dolenjskem. Naj počiva v miru!

lj »Miklova Zala« na Ljudskem odru v Ljubljani. Katoliška delavska izobraževalna organizacija »Krekova mladina« vpripori na Svecinco 2. in v nedeljo 4. februarja, obakrat ob 7. uri zvečer, obče priljubljeno ljudsko igro »Miklova Zala«, s petjem v 8 slikah. Igra je med našim narodom znana izza časa, ko je izšla povest o »Miklovi Zali« kot knjiga v družbi sv. Mohorja. Igra nam predstavlja zanimive prizore, n. pr. ko Turki ropajo in požigajo domove koroških Slovencev pri Sv. Jakobu v Rožu, Svetni vasi, pri Svetinjah in tako dalje. Nihče naj ne zamudi prilike posetititi igre »Miklova Zala«. Predprodaja vstopnic se vrši od torka naprej v prodajalni Kat. tiskovnega društva (Ničman) in na dan predstave ob 6. ure zvečer dalje v Ljudskem domu. Dvorana bo dobro kurjena.

lj Šišensko prosvetno društvo priredi danes popoldne ob pol 6. uri zanimivo in poučno sklopično predavanje o Lurdu. Predaval bo msgr. Steska v samostanski dvorani v Kmetijski ulici št. 112. Dvorana bo zakurjena. Vsi člani in prijatelji »Prosvete« so uljudno vabljeni. — Odbor.

lj Poziv! Vse aktivne in vpkokojene drž. nameštence, vpkokojene častnike, njih vdove in sirote vabi podpisana O. Z. na protestno zborovanje, ki se vrši v nedeljo dne 23. t. m. ob 11. uri dopoldne v Mestnem domu. Vsa javni nameštence naj s svojo udeležbo dokaže svojo discipliniranost v težkem boju za obstanek! Manifestirajmo za svoje pravice vsi brez izjeme, zavedajmo se pa pri tem dostojnosti in ugleda, ki je potreben za takšen nastop! — Osrednja zveza javnih nameštencev in vpkokojencev za Slovenijo v Ljubljani.

lj Prikrjovalni tečaj za črevljarje v Ljubljani priredi Urad za pospeševanje obrti kraljevine Srbov, Hrvatov in Slovencev v Ljubljani na srednji tehniški šoli v četrtek dne 23. t. m. ob pol 5. uri zvečer in bo trajal vse delovne dni ob večernih urah. Ker je za ta tečaj še nekaj prostih mest, vabi Urad za pospeševanje obrti, da se interesi takoj prijavijo v pisarni na Dunajski cesti št. 22 da izpolnijo tozadevne prijave.

lj Zahvala. Elizabetni konferenci v Ljubljani sta povodom 25 letnice poroke darovala gg. Marija in Ivan Ogrin znesek 300 Din, ki naj bo namenjen za podjelo na

konferenca Sv. Jakob, Sv. Peter in Trnovo. Za ta velikodušni dar se imenovanima najtopleje zahvaljujemo z željo, da bi našla prav mnogo posameznikov med imovitejšimi sloji. — Odbor.

Ij Čujte klie vpiljoega v pušavi. Mnogo grmenja a malo dežja. Vsi smo se že veselili XIII. plače na magistratu, ker smo bili že gotovi, da jo dobimo — a usoda je hotela drugače. Gospod pokrajinski namestnik si je premislil — trinajsta je šla po vodi. Mnogi so si na ta račun nabavili obleke, ki je nujno potrebna, a zdaj? Kdo plača? Tisti naj bi plačal, ki nas je spjel na led! Kot preprosti uradnik držim besedo, če se ima zrušiti svet, a gospod pokrajinski namestnik ne ve, kako grdo nas je s tem spjel. Držati obljubo je nekaj zelo lepega, da pa se obljuba tako velikega pomena prelomi, ni lepo, temveč naravnost greh. To je pač samo pri uradništvu dopustno, da se tako naravnost nesramno norčuje iz njega, komur se poljubi, ker to je stroj, ki je bil nekada kupljen in plačan in zdaj pa se uporablja poljubno kot navaden stroj iz železa. Nobeden gospodov, ki odločajo o naši usodi nima niti najmanjšega pojma, v kako težkem položaju se naša uradništvo ravno sedaj. Takoj po 1. februarju se mora pričeti zbiranje milodarov za bedno uradništvo — ako ni to sramota za službodajalca je za uradnika še toliko manj — če ne bo tako, naj bo drugače. Tudi uradnik ima kot vsak drug zemljan pravico do življenja. Ako bo res prišlo do zbiranja, bo slavno občinstvo gotovo rado priskočilo na pomoč. Upamo pa tudi, da bo gospod pokrajinski namestnik, ki je znan po svoji ljubeznivosti za nas ubogo uradniško paro — se izkazal kot kavalirja in priložil iz svojega žepa enega ali dva kovačale. Čast komur čast! Ali pa bo moralo uradništvo i. s. javno uradništvo iti na cesto toliči kamenja.

Ij Umrlj so v Ljubljani: Fran Rešek, posestnik, 58 let. — Karel Obermayer, steklarski pomočnik, 23 let. — Alojzij Mohar, rudar, 38 let. — Fran Kaič, žel strojevodja, 81 let. — Marija Breznikar, zasebnica, 92 let. — Marija Mihelič, posestnica, 81 let. — Franja Zrinšek, čevljarjeva hči, 3 leta. — Franja Trpin, služkinja, 44 let. — Josip Meden, delavec, 74 let. — Karel Oltra, sin tov. delavca, 1 leto. — Marija Kokec, zasebnica, 52 let. — Viktorija Furlan, rudarjeva hči, 13 let. — He-

lena Stepanič, delavka, 71 let. — Marija Zen, posestnica, 28 let. — Josip Lovše, vojni invalid, 38 let. — Alfred Sercl, ruski begunec, 51 let. — Marica Kette, trgovčeva žena, 40 let. — Ivana Bizjak, obč. uboga, hiralnica, 70 let. — Fran Mulej, občinski revež, 65 let.

Ij Ukradena obleka. Franc Luznar je bil že štirikrat kaznovan. Dne 31. avgusta 1922 je vplomil v stanovanje g. katebeta Franca Bonača in odnesel hlače, suknjič in telovnik, v vrednosti 4000 K. Luznarju je prisodilo zato delžno sodišče 6 mesecev težke jabe.

Ij Prodaja pokvarjene prekajene svinjine. Mesar Matija Ham je bil na delžnem sodišču obsojen na 6000 kron denarne globe, ker je prodal pokvarjeno, prekajeno svinjino, katero je jedla Marija Gudeš, ki je za to nevarno obolela.

Ij Policijska kronika. V Zagrebu so aretirali na zahtevo ljubljanske policije zelo sprideno dekle Frančiško Rutar, katere govori šest jezikov, ker je v Dobrni pri Celju ukradla neki gospej avtoplast s čepico, v vrednosti 12.000 K. Mlado prefrigano tatlico so izročili sodišču. — Albinu Hrastraju je bila na Brodu v Malem grabnu ukradena 3 m visoka in 1.15 m široka žičnata mreža. — Ljudevit Dujmovič iz Rodička je prišel 23. t. m. v Ljubljano, kjer se mu je ponudil v neki gostilni 35 do 40 let star mož, krepke postave, ki je bil zelo ljubezniv in obljubil Dujmoviču, da mu bo zamenjal denar. Dujmovič je res dal prijazenmu možu 87 lir in 100 dinarski bankovci. Od 8. zjutraj do 2. popoldne je čakal nato Dujmovič prijazenega neznanca, ki je pa pozabil na svojo obljubo in mu odnesel navedeno vsoto. — Vajence Emil Barl pri gospeju Batjelu na Karlovski cesti je našel 24. t. m. na Miklošičevi česti svojo kuvertico z napisom firme »Zorac«, v kateri je bilo 20.000 K denarja, ki je zdaj na policijski direkciji.

Prosveta.

pr Seviljski brivec z g. Balabanom kot brivcem. Resnično smo se ga razveselili, zakaj zdaj je tudi prvi del prvega dejanja te blesteče opere z nje zgačajočo muziko in dražečo komiko rešen in je spričlo njegovega izvrstnega nastopa in čistega, jasnega, svežega, zvonkega petja mogoče druge nedostatke pozabiti. Njegov glas je obsežen, v vseh legah izenačen, izdaten, obsežen, naravnost mogočen, z izredno čistim in lahkim višinskim nastavkom. Tudi igravec je dober, užitek je gledati, kako zna svoje igro spraviti v soglasje, kako si kretneje pogosto uraja v so-

glasju z glasbo, prav »po notah«. Zdaj imamo ga. Romanovskega, ki smo ga občutno pogrešali, izborne nadomeščena. Ga. Lovševa nam vedno bolj ugaja kot sijajna pevka, pa tudi kot igravka se je osamosvojila, tako da ni več opaziti negotovosti, trdoti, ampak živo in neprisljieno se kreta po odru, da nas dobro zaziblje v domišljijo resničnosti. In kako gibko se ji usipajo kolorature iz prožnega grla, kakor prelestni biseri po nizu, ji teko zlasti v višini čudno sladki in jasni toni.

Da je bil g. Betetto nad vse sijajen v igri, petju, maski, ne bomo omenjali, si ga drugačnega niti misliti ne moremo. Samo na hrupno razpravo o kleveti naj opozorimo, kjer z brezbrežno širino in neverjetno brezdanjostjo poslušavca popolnoma premoti da si niti misliti ne more, da to ni dvakrat živa resnica, ampak navsezadnje vendar le samo igra. Iz vsega petja naj pokažemo samo na besedi II. dejanja, kjer mu dokazujejo, da je bolan, da je videti »kakor mrtveca«. Kako že prvič to izgovori, in kako še le drugič, s kakim potenciranim poudarkom, kako vdru-gič, ko se pomena te besede pravzaprav še le popolnoma zave, kako mu notranja, brezmejnja groza zatrepeta iz istih dveh besed, iz iste glasbe. — Vedno boljši je tudi g. Zupčan, lahko smo ga gledali, pa tudi glasovno počasi, pa stalno napreduje. Ga. Smolenskaja se je tudi dobro držala; iz Banovca se utegne razviti v prijeten lirčen tenor, prav tako se zdi, da se bo Puzeljev glas dal oglediti v dobro poraben bariton. Najboljši del g. Kovača je bila še vloga rogovilastega častnika. K.

Orlovski vestnik.

Fantovski večer Šišenskega Orla se vrši nocoj točno ob pol 8. uri pri br. Borštarnju. Udeležba članov obvezna. — Predsednik. Skladbe za preste vaje za Orlice 1923 so izšle obenem s koračnico za klavir: Mi smo Orli. Skladbe so složene tako, da se morejo igrati tudi na harmonij in docela odgovarjajo posameznim gibom

letošnjih orliških prostih vaj. Izvod stane 8 Din, dva izvoda skupaj 10 Din brez poštine. Naročajo se pri Društveni nabavni zadrugi, Ljubljana, Ljudski dom.

Turistika in sport.

Slovenski dirkalni klub v Ljubljani vabi svoje člane in prijatelje jahalnega sporta na sestanek, ki se vrši v ponedeljek dne 29. januarja t. l. ob pol 9. uri zvečer v restavraciji »Zvezdica« radi ustanovitve »Kola jahačev« v Ljubljani.

Polzvedovanja.

Izgubila je neka oseba večerj dopoldne okoli 10. ure na potu od Marijinega doma v Slomškovi ulici do kolodvora 20.000 K z računom. To pomenja za prizadeti zavod težak udarec. Pošteni najditelj se iskreno prosi, da odda denar v Marijinem domu v Slomškovi ulici.



BERSON
GUMENE PETE m
GUMENE POTPLATE
cenajo in trajnije se kakor usnenel
Najboljše varstvo proti viagi i mrazu!

Meteorološko poročilo.
Ljubljana 306 m n. m. viš.

Čas opazovanja	Temperatura v mm	Temperatura v C	Relativna vlažnost v %	Nebo, vetrov	Prijava v mm
23. I. 21 h	43.3	- 4.2	1	Jasno S. V.	
24. I. 7 h	747.6	- 4	0.7	Jasno sever	
24. I. 14 h	748	0.6	1.1	Jasno sever	



Vdani v božjo voljo sporočamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem pretužno vest, da je naša skrbna soproga, predobna mamica, stara mama, teta, tašča in svakinja, gospa

Elizabeta Laurič roj. Ambrožič

po kratki, a mukepolni bolezni, previdna s tolažili sv. vere, dne 22. januarja 1923, ob 11. dop., mirno v Gospodu zaspala. Pogreb se vrši v sredo dopoldne na tukajšnje pokopališče.

V Ložu, dne 22. januarja 1923.

Globoko žalujoča rodbina
LAURIČ — KRAŠNA — BLAZANIN.



Globoko žalostnega srca naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da je Vsemogočni poklical k Sebi našega nepozabnega, nadvse ljubljenežega sina oziroma brata, nečaka in vnuka

Ivana Marinko

v cvetu mladosti 18 let, v torek, dne 23. t. m. ob 21. uri po dolgi, mukepolni bolezni, večkrat prevedenega s sv. zakramenti za umirajoče.

Pogreb nepozabnega rajnekega bo v četrtek, 25. t. m., ob pol 16. uri iz hiše žalosti, Glince 149, na pokopališče na Viču. Sv. maše se bodo brale v župni cerkvi na Viču.

Glince - Vič, dne 24. januarja 1923.

MARIJA MARINKO, mati.
JOSIP, brat.

ZAHVALA.

Za vse izraženo sočutje povodom smrti našega dragega in nepozabnega brata in sina, gospoda

Paula

izrekamo najsrčnejšo zahvalo predvsem Udruženju gledaliških igralcev, upravi narodnega gledališča, ravnatelju drame g. Goliju ter g. Danilu - Cerarju za poslovljni govor na grobu, pevskeemu zboru in članom orkestra za v srce segajoče žalostinke, sploh vsem znancem in ostalim, ki so ga spremili na njegovi poslednji poti in končno vsem za izraženo sočutje.

Zalujoča rodbina **LOCNIKOVA.**

Ženitna ponudba.

Radi pomanjkanja znanja se želi seznaniti gospodična srednjih let, trgovsko dobro zvežbana, vešta gospodinja, z nekaj premoženja, s trgovcem ali veleposestnikom resnega značaja. Vdovci niso izključeni. — Ponudbe naj se pošljejo pod: »VELIKA NOC 1923«, poštno ležeče Kamnik. Tajnost zjamčena. 461

Poziv
g. Franju OMAN, agent.

Ker na moj opomin ne pošljete ne naročil, ne obračuna, Vas tem potom poslednjič opominjam, da zadostite svoji dolžnosti, sicer ste odpušteni.

Ivan Gjurin, Zagreb,
Vlaška ulica 16.

Tapet. VAJENCA
sprejme **AVGUST PAVLE, LJUBLJANA,**
Večova ulica šte. 10.

Vodno in naftno tesarstvo
PAVLIČ JAKOB :: DOMZALE
oblastveno preizkušeni tesarški mojster.

KUHARICO
pošteno, snažno in dobro, **SPREJMEM** takoj. Naslov v upravi lista pod št. 431

Urarski pomočnik
zmožen vsega dela in s popolnim orodjem, želi službo spreminiti. — Cenjeno ponudbe na upravo lista pod »Pomočnik«.

Poravnajte naročnino!

Sprejemem deklet
pošteno, zdravo in snažno, za pospravljanje sob in k otrokom. — Naslov pove upravnistvo »Slovenca« pod št. 433.

Kolesa
Vam prenovi in strokovno shrani

preko zime
ob malenkostni pristojbini tvrdka

J. GOREC, Gosposvetska c. 14.

Priporočajo se sledeče domače tvrdke:
(Objava 4 dinarjc.)

ELEKTROTEHNIČNO PODJETJE
Ivan Bogataj, konces. elektrotehnično podjetje, Sv. Petra cesta 30.

KLEPARJI:
Remžgar & Smerkol, Florjanske ul 13
Produktivna zadruga kleparjev, inštalaterjev, kolarjev in krovcev v Ljubljani, Kolodvorska ulica šte. 28
Korn T., Poljanska cesta šte. 8

KLOBUKE in TELOV. POTREBŠČINE:
Kmovar Ivan, Stari trg šte. 10.

KONFEKCIJSKA TRGOVINA:
Olup Josip, Pod Irančo.

MEHANIČNA DELAVNICA:
pisalne, računsko, razmnoževalne in druge pisarne stroje popravlja in prenavlja Ludovik Baraga, Šelenburgova ulica 6/1.

Pletenine
kakor lopice, zimsko perilo, nogavice, rokavice v veliki izbiri pri

A. Šinkovič nasl. K. Soss
Ljubljana, Mestni trg 19.

Nov FRAK naprodaj
s svilo podšit. — Naslov pove upravnistvo »Slovenca« pod šte. 457.

TRINADSTROPNA HIŠA
na prvovrstnem prometnem kraju, za trgovino ali drugo obrt sposobna, in

ENONADSTROPNA HIŠA
s večjimi skladišči, **NAPRODAJ.** Razen tega je še več hiš, vil, gradčin in različnih posestev, gozdov in mnogo parcel naprodaj. Pojasnila daje **FR. SCHADEL,** konces. posredovalec, Mestni trg 18/L.

POZOR
VINSKI KUPCI!
Kdor želi kupiti izvrstnega vina po zmerani ceni, naj vpraša za naslov pri upravnistvu »Slovenca« pod šte. 404.

Razno perilo
za gospode, dame in deca priporoča tvrdka

A. & E. Škaberne
Ljubljana, Mestni trg 10

Nakup blaga v Nemčiji
poljubne vrste preskrbuje, zanesljive tovarnarje in dobavne vire nakazuje izborna zastopstva oskibi

»Weitware«, Ein- und Ausfuhr G. m. b. H., Berlin
W. 62, Kleiststrasse 38 odd. Jugoslavija.

PARNA PEKARNA:
can Schreyer nasl. Jakob Kavčič, Gradisce šte. 5.

STAVB. IN GALANT. KLEPARSTVO:
Ferenc & Fuchs, Ljubljana, Mirje šte. 2

SPEDIČIJSKA PODJETJA:
»Orient« d. d., Sodna ulica 3, Tel 463.
Ranzinger R., Cesta na juž. želez. 7-9.

TRGOVINA Z ŽELEZNINO:
Sošnjak A., Zeloške cesta št 21, Ljubljana

TROOV Z DEZNIKI IN SOLNČNIKI:
Mikuš L., Mestni trg 15.

TROOV Z ŽELEZNINO IN CEMENTOM:
Erjavec & Turk pri »Zlati lopali«, Valvazorjev trg šte. 7.

ZALOGA POHISTVA:
F. Fajdiga sin, Sv. Petra cesta šte. 17.

Sploš. mizarska dela
stavbena, portalna in pohištvena, izvršuje dobro in najceneje tvrdka

LOTRIČ IN SIN, Tesarska ul. 3
(Karlovska cesta), Ljubljana.

BENCIN - MOTOR 3 HP.
še malo rabljen, prodam. Istotam naprodaj

hrastove DESKE
3 cm in 15 mm debel. — Naslov pove upravnistvo »Slovenca« pod šte. 435.

Inserati
v »SLOVENCU« imajo popolen uspeh!

DVA KOSTUMA
volnen - svetlomoder, svilen - črn, popolnoma nova, **PRODAM** po ugodni ceni. — Naslov pove uprava lista pod šte. 453.

Prodaja vina.
V večjih in manjših partijah je naprodaj VINO letnika 1922. Po bližja pojasnila daje: Ravnateljstvo nadbiskupskih dobara, Zagreb, Vlaška ulica 75.